DERNIERE IMPRESSION LE 29 juin 2015 a 18:32

%

vations Irrationnelles

1 Equation du type /A(x) = \/B(x).

Propriete | : L'équation /A(x) = /B(x) est définie, si et seulement si :
A(x) >0 et B(x)>0
On en déduit alors I’ensemble de définition D I de I’équation.

On éléve ensuite au carré, en remarquant qu’il y a équivalence que si x € Dy

Exemples :

1) Résoudre: 4x —1=+/3 —x

e On détermine I'ensemble de définition D I

1
4x—-1>0 > — 1
{3 ., © {1 1 dou Df:L—Lm}
Xz x<3
1s , 4
OOneleveaucarre:xEDf et dx—1=3—x & bx=4 & x:g
4 4
geDf donc S:{E}
OodooooQuooooouooooouooodg

2) Résoudre I'équation suivante : v/x +12 = vx2 +2x — 8
e L'ensemble de définition de 1’équation vérifie : 5
x“+2x—8

La premiere inéquation ne pose pas de probleme. Il faut déterminer les ra-
cines de la deuxiéme : x> +2x — 8 > 0

x1 = 2 racine évidente car 22 4+2x2—-8=0
le produit des racine P = —8, donc x, = —4

Comme on veut que la quantité soit positive ou nulle et que 2 = 1, on prend
a l'exterieur des racines | — co; —4| U [2; +00]

x> —12
Le systeme devient alors : ~

x €] — 00; —4] U [2; +00]

L’ensemble de définition est donc: Dy = [~12; —4] U [2; +oo]
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e Onéleveaucarré: x € Dy, x+12=x*+2x—8 & —x*—x+20=0
Oncalcule: A=1+80=81=9%2, A >0,on a deux racines :

1+9 1-9
:%:—SEDf et x=—=4€D; donc S={-5; 4}

X1 )

2 Equation du type \/A(x) = B(x)

Propriete 2 : L'équation \/A(x) = B(x) est définie, si et seulement si :
A(x) >0 et B(x)>0

Cependant la premiére condition est superflue. Si on éléeve au carré 1'équation, on
obtient : A(x) = [B(x)]?

Si cette égalité est vérifiée alors A(x) est nécessairement positif ou nul.

L'équation est donc équivalentea: B(x) >0 et A(x)=[B (x)]2

Exemples :
1) Soit I'équation suivante : v/x2 —1 = x +2
e On détermine I’ensemble de définition :
x+220 & x>-2 & Df= [—2; +o0]
e Onéleveaucarré: x € Dy et

2—1=x+2? & P*-1=x>+4x+4 & —4x=5 & x=--

5 5
~1 € Dy donc S= {_Z}

2) Soit I'équation suivante: /4 —x = x — 2
e On détermine I'ensemble de définition :

x—2>20 & x=>22 < Df:[2;+oo[

e Onéleveaucarré: x € Dy et
4—x=(x—2)? & 4—x=x"—4x+4 & x(x—3)=0 & x=0o0ux=3

0¢ Df et 3€ Dy donc S={3}
3 Exercices

a) vx—4=x+1 Q) V2x—6=x—-7
2 — _
b) vaf—l2=2x—1 d) Vx+12=+vx2+2x—8

e) V3x+3=+vVx2+x—-38
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4. CORRECTION DES EXERCICES

4 Correction des exercices
a) Condition: x+1>0 & x> -1 & Dy=[-1;+400]
xe€Df, x—4=x"+2x+1 & ¥*4+x+5=0, A=-19<0 & S=0
00000000000000000000
b) Condition: 2x—1>0 < x}% o Df_[l +oo|
xeDp X*—12=4x>—4x+1 & 32 +8x+1=0, A=52=(2/13)

_ —8+2V13_ —4+V13  4-V13

oo buooboobuoobgada

c) Condition: x—7>0 & x>7 & Df=[7;+00]
xeDj, 2x—6=x>—-14x+49 & x*—16x+55=0, A=236=6

16+6 16—6
TleEDf ou xZ:T:5€Df = S:{ll}

goboobfoobgoobodoboagbgad

X1 =

d) Conditions: x+12>0 et X2 4+2x—8>0
Racinesde: x24+2x—8=0, A=36 = x1=2ou xy = —4

D x> 12 o Di=[-12;-4]U[2;+o
: =|— ;— ;oo
one X €] —oco; —4]U[2;+00| f

xeDf, x+12=x*+2x-8 & x*+x-20=0, A=81=9

-1 —2—

oo buooboobuoobgada

e) Conditions: 3x+3>0 et x>4+x—8>0
Racinesde: x2+x—-8=0, A=33 =

—1++/ —1—+/3
W= V33 o3 ou i = ~ _3,37
2 2
x> 1 ~1++/33
Donc : /) , & Df: [+—;+oo[
x€]—oo; —x'|U[x" ;400 2

xeDf, Bx+3=x+x-8 & x> —2x—11=0, A=48=(4/3)?
2+4/3
2

X1 = =142V13~4,46 € Dy ou x=1-2V3~-2,46 ¢ Dy =

= {1+2\@}
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